姑苏区民政和卫生健康局
卫生行政执法委托书

为加强我区卫生健康行政执法，保障人民身体健康，经研究决定，现将卫生监督执法工作委托姑苏区卫生监督所行使行政执法权。
一、委托执法依据
（一）《中华人民共和国行政处罚法》第二十条：“行政机关依照法律、法规、规章的规定，可以在其法定权限内书面委托符合本法第二十一条规定条件的组织实施行政处罚。行政机关不得委托其他组织或者个人实施行政处罚。”第二十一条规定：“受委托组织必须符合以下条件：（一）依法成立并具有管理公共事务职能；（二）有熟悉有关法律、法规、规章和业务并取得行政执法资格的工作人员；（三）需要进行技术检查或者技术鉴定的，应当有条件组织进行相应的技术检查或者技术鉴定。”                       
（二）卫生部39号令《关于卫生监督体系建设的若干规定》第二十二条：“设区的市、县级卫生监督机构负责辖区内日常卫生监督工作，主要职责为：（一）卫生行政许可、（二）公共卫生监督、（三）医疗卫生监督、（四）其他”。
二、委托事项
[bookmark: _GoBack]《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《中华人民共和国药品管理法》《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国执业医师法》《中华人民共和国人口与计划生育法》《中华人民共和国献血法》《中华人民共和国母婴保健法》《中华人民共和国职业病防治法》《中华人民共和国精神卫生法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国中医药法》《中华人民共和国疫苗管理法》《公共场所卫生管理条例》《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》《学校卫生工作条例》《医疗机构管理条例》《护士条例》《医疗废物管理条例》《艾滋病防治条例》《突发公共卫生事件应急条例》《计划生育技术服务管理条例》《病原微生物实验室生物安全管理条例》《疫苗流通和预防接种管理条例》《人体器官移植条例》《医疗纠纷预防和处理条例》《生活饮用水卫生监督管理办法》《消毒管理办法》《放射诊疗管理规定》《医疗美容服务管理办法》《医疗广告管理办法》《医院感染管理办法》《处方管理办法》《血站管理办法》《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》等卫生健康法律、法规、规章规定的执法工作（上述法律、法规等如有修改或者转变执法主体，依据最新规定执行）。
三、委托权限
（一）对违反委托范围法律、法规、规章的行为依法定程序实施行政处罚（重大行政执法决定应报委托机关审查）。
（二）按照姑苏区民政和卫生健康局的决定，履行各类公共卫生突发事件现场行政控制等工作。
（三）履行各类卫生法律、法规、规章赋予的其他各项卫生健康行政监督职责。
四、委托期限
2022年1月1日 —— 2027年12月31日
五、执法范围
苏州市姑苏区
六、相关要求
（一）卫生健康监督执法人员应具备相应的资质。
（二）姑苏区卫生监督所在行政处罚等执法监督工作中，应认真执行姑苏区民政和卫生健康局的卫生健康监督工作计划，接受相关处室的监督检查，主动开展卫生健康监督执法工作调研，积极提出卫生健康监督执法工作建议，全面完成姑苏区民政和卫生健康局交付的各项监督执法工作任务。要建立卫生健康监督执法责任制，严明行政执法工作程序和执法纪律，严防监督执法责任事故，严肃追究监督执法责任差错与事故，对监督执法违纪违规违法行为应及时向姑苏区民政和卫生健康局报告。
（三）姑苏区卫生监督所不得超越职权范围执法，并不得再行转委托其他任何组织和个人，委托权限仅在委托期内有效。
（四）姑苏区卫生监督所在行使委托权限过程中，要严格遵守和执行国家、省、市、区关于行政执法的相关规定及区民政和卫生健康局有关行政执法制度，健全卫生健康行政执法内部运行机制，行政处罚决定应及时公示。


委托机关（盖章）                      受托机构（盖章）

日期：2021年12月20日         日期：2021年12月20日
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